RET

Operazione: PC| « (SP), PCH— (SP+1)
Formato: Codice operativo

RET

T _ T T T T 1
1 1001001 C9
] 1 1 [ [

L 1

Descrizione:

1l controllo viene rimandato al flusso originale del programma estraendo il precedente
contenuto del contatore di programma (PC) dalla parte alta dello stack di memoria
esterna, nel quale era stato inserito dall’istruzione CALL. Questo avviene caricando
prima il byte di ordine basso del PC con il contenuto dell’indirizzo di memoria indicato
dallo stack pointer (SP), incrementando poi lo SP e caricando il byte di ordine superio-
re del PC con il contenuto dell’indirizzo di memoria ora indicato da SP. (Lo SP viene
ora incrementato una seconda volta). Nel ciclo macchina seguente la CPU prelevera il
successivo codice operativo del programma dalla locazione in memoria ora indicata
dal PC.

CICLI M: 3 STATI T: 10 (4,3,3) T.E. a 4 MHz: 2,50

Bit di condizione alterati: Nessuno

Esempio:

Se il contenuto del contatore di programma ¢ 3535H, il contenuto dello stack pointer €
2000H, il contenuto della locazione di memoria 2000H ¢ B5H, e il contenuto della lo-
cazione di memoria 2001H ¢ 18H, allora dopo I’esecuzione di

RET

il contenuto dello stack pointer sara 2002H e il contenuto del contatore di programma
sara 18B5H, che indica 'indirizzo del codice operativo del programma, che deve ora
essere prelevato.
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RET cc

Operazione: Se cc &€ VERO: PC|_—(SP), PCH—(SP+1)

Formato: Codice operativo Operando

RET cc

1 T I i T 1 AL
l 1l e—cC—0 0 0
TR S TR SR WO S

Descrizione:

Se la condizione cc € vera, il controllo viene rimandato al flusso originale del program-
ma estraendo il precedente contenuto del contatore di programma (PC) dalla parte alta
dello stack di memoria esterna, in cui era stato inserito dall’istruzione CALL. Cio av-
viene caricando prima il byte di ordine inferiore di PC con il contenuto dell’indirizzo di
memoria indicato dallo stack pointer (SP), incrementando poi lo SP, e caricando il byte
di ordine alto di PC con il contenuto dell’indirizzo di memoria ora indicato da SP. (Lo
SP viene ora incrementato una seconda volta). Nel ciclo macchina successivo la CPU
prelevera il successivo codice operativo del programma dalla locazione in memoria ora
indicato da PC. Se la condizione cc € falsa, PC viene semplicemente incrementato co-
me al solito, e il programma continua con I’istruzione che viene dopo in sequenza.
La condizione cc si riferisce allo stato logico di uno tra i quattro flag (Z,C,P/V,S) del re-
gistro F.

Poiché ciascuno di essi puo trovarsi nello stato 0 o nello stato 1, si ottiene un totale di
otto condizioni possibili che sono indicate nella tabella seguente:

cc Condizione Flag
000 NZ non zero Z
001 Z zero Z
010 NC nessun riporto C
011 C riporto C
100 PO parita dispari P/V
101 PE parita pari P/V
110 P segno positivo S
111 M segno negativo S
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Se cc € vera:

CICLI M: 3 STATI T: 11 (5,3,3) T.E. a 4 MHz: 2,75

Se cc ¢ falsa:

CICLI M: 1 STATIT: 5 T.E. a 4 MHz: 1,25

Bit di condizione alterati: Nessuno

Esempio:

Se il flag S nel registro F ¢€ settato, il contenuto del contatore di programma € 3535H, il
contenuto dello stack pointer € 2000H, il contenuto della locazione di memoria 2000H
¢ B5H, e il contenuto della locazione di memoria 2001H & 18H, allora dopo I’esecuzio-
ne di

RET M

il contenuto dello stack pointer sara 2002H e il contenuto del contatore di programma
sara 18B5H, che indica I'indirizzo del codice operativo del programma, che deve venire
successivamente prelevato.
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RETI

Operazione: Ritorno dall’interruzione

Formato: Codice operativo

RETI

11101101 ED

0'1'0 0110 1| ap

Descrizione:

Questa istruzione viene usata alla fine di una routine di servizio interruzione per:

1. Ripristinare di nuovo il contenuto del contatore di programma (PC) (analoga all’i-
struzione RET)

2. Segnalare ai dispositivi di I/0 che la routine di interrupt ¢ stata completata. Listru-
zione RETI permette di avere una struttura d’interruzione a pii livelli permettendo
ai dispositivi di priorita piu elevata di sospendere il servizio delle routine di priorita
inferiore. Lo stato di IFF2 ¢ copiato in IFF1.

Nota questa istruzione non riabilita gli interrupt, che erano stati disabilitati all’ingresso

della routine di servizio dell’interruzione.

Per permettere il riconoscimento di interrupt quando la routine di servizio dell’interru-

zione ¢ terminata, & necessario inserire, prima di RETI, I’istruzione di abilitazione del-

interruzione (EI).

CICLI M: 4 STATI T: 14 (4,4,3,3) T.E. a 4 MHz: 3,50

Bit di condizione alterati: Nessuno

Esempio:

Sono dati due dispositivi d’interruzione, A e B collegati in una configurazione daisy
chain, e A possiede una priorita piu elevata di B.

A B

+
L

IEI

IEO

IEI

'v|

-
=
=

@*—

IE0 |/
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B genera un’interrupt e viene riconosciuto. (L’uscita di abilitazione all’interrupt, IEO,
di B si abbassa, impedendo a qualunque dispositivo di priorita inferiore di interrompere
mentre viene servito B). Poi A genera un’interrupt, sospendendo il servizio di B.
(L’IEO di A si abbassa, indicando che, in quel momento, viene servito un dispositivo di
priorita piu elevata). La routine A viene completata, e un’istruzione RET] risetta 'IEO
di A, permettendo alla routine B di continuare. Una seconda istruzione RETI completa
la routine B e I’TEO di B viene riportato alto permettendo I’accesso all’interrupt dei di-
spositivi di priorita inferiore.
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RETN

Operazione: Ritorno dall’'interruzione non mascherabile

Formato: Codice operativo

RETN

T T 1. F 1
11101101 ED
1 1

1 1 1 1 1

T T T 1
01 00O0T1O0 1} 45

1 L 1 1 1 L 1

Descrizione:

Usata alla fine di una routine di servizio per un interrupt non mascherabile, questa
istruzione esegue un rientro incondizionato che funziona in modo identico all’istruzione
RET. Ciog, il contenuto del contatore di programma memorizzato in precedenza viene
estratto dalla parte alta dello stack di memoria esterna; il byte di ordine inferiore di PC
viene caricato con il contenuto della locazione di memoria indicata dallo stack pointer
(SP), SP viene incrementato, il byte di ordine alto di PC € caricato con il contenuto del-
la locazione di memoria ora indicata da SP, e SP viene incrementato di nuovo. Il con-
trollo viene ora rimandato al flusso originale del programma: nel ciclo macchina se-
guente la CPU prelevera il codice operativo successivo dalla locazione in memoria ora

" indicata da PC. Inoltre lo stato di IFF2 viene ricopiato in IFF1 nello stato che aveva

prima di accettare NML

CICLI M: 4 STATI T: 14 (4,4,3,3) T.E. a 4 MHz: 3,50

Bit di condizione alterati: Nessuno

Esempio:

Se il contenuto dello stack pointer € 1000H e il contenuto del contatore di programma ¢
1A45H quando viene ricevuto un segnale di interrupt non mascherabile (NMI), la CPU
ignorera listruzione successiva e ripartira invece dall’indirizzo di memoria 0066H.
Cioe¢, 'attuale contenuto del contatore di programma, 1 A45H, verra inserito nelle loca-
zioni dello stack di indirizzo OFFFH e OFFEH, prima il byte di ordine alto, e 0066H
sara caricato nel contatore di programina.

Questo indirizzo da inizio ad una routine di servizio interruzione che termina con I’i-
struzione RETN. Con I’esecuzione di RETN, il precedente contenuto del contatore di
programma viene estratto dallo stack di memoria esterno, prima I’ordine basso, ripor-
tando SP al valore 1000H antecedente la routine di gestione dell’interruzione non ma-
scherabile. Il flusso di programma continua da dove era stato lasciato con il preleva-
mento di un codice operativo dalla locazione 1A45H.
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RST p

Operazione: (SP-1) — PCy, (SP-2)— PC,
PC—0, PCL—P

Formato: Codice operativo Operando

RST p

Descrizione:

L’attuale contenuto del contatore di programma (PC) viene inserito nello stack di me-
moria esterno, e la locazione di memoria di pagina zero data dall’operando p € caricata
in PC. Inizia poi ’esecuzione del programma con il codice operativo nell’indirizzo ora
indicato da PC. Il caricamento € eseguito decrementando prima il contenuto dello
stack pointer (SP), caricando il byte di ordine superiore di PC nell’indirizzo di memoria
ora indicato da SP, decrementando di nuovo SP, e caricando il byte di ordine basso di
PC nell’indirizzo ora indicato da SP. L’istruzione ReSTart permette di saltare ad uno
degli otto indirizzi, come mostra la tabella che segue. Nel codice oggetto sono presenti
tre bit (campo t) che indicano codificati gli otto possibili valori per 'operando p secon-
do la corrispondenza definita.

Nota: dato che tutti gli indirizzi sono a pagina zero della memoria, il byte di ordine alto
di PC é caricato con O0H. Nel byte di ordine basso di PC ¢ invece caricato uno dei va-
lori presenti nella colonna p della tabella.

P t

00H 000
08H 001
10H 010
18H 011
20H 100
28H 101
30H 110
38H 111

CICLI M: 3 STATI T: 11 (5,3,3) T.E. a 4 MHz: 2,75

Esempio:

Se il contenuto del contatore di programma ¢ 15B3H, dopo I’esecuzione di
RST 18H (Codice oggetto 1101111)

il PC conterra 0018H, come I'indirizzo del codice operativo da prelevare successiva-
mente.
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IN A, (n)

Operazione: A— (n)

Formato: Codice operativo Operandi

IN A, (n)

110110 1 1] DB

Descrizione:

L’operando n ¢ posto sulla parte bassa (da A0 ad A7) del bus degli indirizzi per selezio-
nare un dispositivo di I/O tra le 256 porte possibili. Contemporaneamente sulle linee da
A8 ad Al15 del bus degli indirizzi, viene posto il contenuto dell’accumulatore.

In risposta a tale operazione la porta selezionata presenta sul bus dei dati un byte che
viene cosi scritto nell’accumulatore (registro A) nella CPU.

CICLI M: 3 STATI T: 11 (4,3,4) T.E. a 4 MHz: 2,75

Bit di condizione alterati: Nessuno

Esempio:

Se il contenuto dell’accumulatore € 23H e il byte 7BH € disponibile al dispositivo perife-
rico di I/O corrispondente all’indirizzo 01H, allora dopo I’esecuzione di

IN A, (01H)

P’accumulatore conterra 7BH.
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IN r, (C)

Operazione:r— (C)
Formato: Codice operativo Operandi
IN r, (O)
1 1 1 T ] 1 1
11101101 ED
1 1 ] 1 1 ] 1
1 I T 1 1 1
0 ]-—r—s0 0 O
1 1 1 L 1 1
Descrizione:

1 contenuto del registro C € posto sulla parte bassa (da AO ad A7) del bus degli indiriz-
zi per selezionare un dispositivo di I/O tra le 256 porte possibili. Il contenuto del regi-
stro B viene posto sulla parte alta (da A8 ad A15) del bus degli indirizzi.

Poi un byte della porta selezionata viene posto sul bus dei dati e scritto nel registro r
nella CPU. 1l registro r rappresenta uno qualunque dei registri della CPU come si vede
nella seguente tabella, che mostra la corrispondenza tra i registri (B,C,D,E,H,L,0 A) e
valori del campo r nel codice oggetto.

Lesecuzione di questa istruzione modifica i flag secondo il valore del dato letto dalla
parte di 1/O.

Registro r

000
001
010
011
100
101
111

>roIImUaw

CICLI M: 3 STATI T: 12 (4,4,4) T.E. a 4 MHz: 3,00
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Bit di condizione alterati:

S: Settato se il dato letto € negativo;
altrimenti resettato
Z: Settato se il dato letto € zero;
altrimenti resettato
H: Resettato
P/V: Settato in caso di parita pari;
altrimenti resettato
N: Resettato

C: Inalterato

Esempio:

Se il contenuto del registro C € 07H, il contenuto del registro B ¢ 10H, e il byte 7BH &
disponibile al dispositivo periferico di 1/O corrispondente all’indirizzo 07H, dopo ’ese-
cuzione di

IN D, (C)

il registro D conterra 7BH.

206

NI

Operazione: (HL) — (C), B—B-1, HL—HL + 1

Formato: Codice operativo

INI

1110110 1| ED

Descrizione:

1l contenuto del registro C ¢ posto sulla parte bassa (da A0 ad A7) del bus degli indiriz-
zi per selezionare un dispositivo di 1/0 tra le 256 porte possibili. Il registro B puo essere
usato come contatore dei byte, ed il suo contenuto viene posto nella parte alta (da A8
ad A15) del bus degli indirizzi. Poi un byte della porta selezionata ¢ posto sul bus dei
dati e scritto nella CPU. 1l contenuto della coppia di registri HL viene quindi posto sul
bus degli indirizzi e il dato letto dal dispositivo di I/O viene scritto nella locazione di
memoria corrispondente. Infine il contatore dei byte ¢ decrementato, e incrementata in-
vece la coppia di registri HL.

CICLI M: 4 STATI T: 16 (4,5,3,4) T.E. a 4 MHz: 4,00

Bit di condizione alterati:

S: Non definito
Z: Settato se B-1=0;
altrimenti resettato
H: Non definito
P/V: Non definito
N: Settato
C: Inalterato

Esempio:

Se il contenuto del registro C ¢ 07H, il contenuto del registro B & 10H, il contenuto della
coppia di registri HL € 1000H, ¢ il byte 7BH ¢ disponibile al dispositivo periferico di
1/O corrispondente all’indirizzo 07H, allora dopo I’esecuzione di

INI

la locazione di memoria 1000H conterra 7BH, la coppia di registri HL conterra
1001H, e il registro B conterra OFH.
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INIR

Operazione: (HL) —(C), B—B-1, HL—HL + 1
Formato: Codice operativo

INIR

1110110 1| ED

10110010 B2

Descrizione:

Il contenuto del registro C € posto sulla parte bassa (da A0 ad A7) del bus degli indiriz-
zi per selezionare il dispositivo di 1/0 tra le 256 porte possibili. Il registro B viene usato
come contatore dei byte, ed il suo contenuto € posto nella parte alta (da A8 ad A15) del
bus degli indirizzi. Poi un byte della porta selezionata € posto sul bus dei dati e scritto
nella CPU. Il contenuto della coppia di registri HL € posto sul bus degli indirizzi e il da-
to letto dal dispositivo di I/O € scritto nella locazione di memoria corrispondente. Poi la
coppia di registri HL viene incrementata, e il contatore dei byte decrementato.

Se il decremento fa si che B vada a zero, l'istruzione € terminata.

Se B non ¢ zero, il PC ¢ decrementato di due e I’istruzione viene ripetuta. Si noti che se
Bé settato a zero prima che venga eseguita I’istruzione, verranno prelevati dal dispositi-
vo di I/O 256 byte di dati. Inoltre le interruzioni verranno riconosciute e saranno ese-
guiti due cicli di refresh dopo ogni trasferimento dei dati.

Se B #0:

CICLI M: 5 STATI T: 21 (4,5,3,4,5) T.E. a 4 MHz: 5,25

Se B =0:

CICLI M: 4 STATI T: 16 (4,5,3,4) T.E. a 4 MHz: 4,00

Bit di condizione alterati:

S: Non definito

Z: Settato

H: Non definito
P/V: Non definito

N: Settato

C: Inaiterato

Esempio:

Se il contenuto del registro C é 07H, il contenuto del registro B ¢ 03H, il contenuto della
coppia di registri HL & 1000H, e al dispositivo periferico di I/O corrispondente all’indi-
rizzo O7H ¢ disponibile la sequenza di byte seguente:

51H
A9H
03H

allora dopo I’esecuzione di
INIR

la coppia di registri HL conterra 1003H, il registro B conterra zero, e le locazioni di
memoria avranno i seguenti contenuti:

Locazione Contenuto
1000H 51H
1001H A9H
1002H 03H
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IND

Operazione: (HL)— (C), B—B -1, HL—HL-1

Formato: Codice operativo

IND

1110110 1) ED

10101010 AA

Descrizione:

Il contenuto del registro C viene posto sulla parte bassa (da A0 ad A7) del bus degli in-
dirizzi per selezionare il dispositivo di I/O tra le 256 porte possibili. Il registro B puo es-
sere usato come contatore dei byte, ed il suo contenuto viene posto sulla parte alta (da
A8 ad A15) del bus degli indirizzi. Poi un byte della porta selezionata ¢ posto sul bus
dei dati e scritto nella CPU. 1l contenuto della coppia di registri HL € posto sul bus de-
gli indirizzi e il dato letto sul dispositivo di I/O ¢ scritto nella locazione di memoria cor-
rispondente. Infine, il contatore dei byte e la coppia di registri HL vengono decrementa-
1.

CICLI M: 4 STATI T: 16 (4,5,3,4) T.E. a 4 MHz: 4,00

Bit di condizione alterati:

S: Non definito
Z: Settato se B-1=0;
altrimenti resettato
H: Non definito
P/V: Non definito
N: Settato
C: Inalterato

Esempio:

Se il contenuto del registro C € 07H, il contenuto del registro B & 10H, il contenuto della
coppia di registri HL € 1000H, e il byte 7BH ¢ disponibile al dispositivo periferico di
I/O corrispondente all’indirizzo 07H, allora dopo ’esecuzione di

IND

la locazione di memoria 1000H conterra 7BH, la coppia di registri HL conterra
1001H, e ii registro B conterra OFH.
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INDR

Operazione: (HL) — (C), B—B-1, HL—HL -1

Formato: Codice operativo
INDR

1110110 1] ED

10111010 BA

Descrizione:

Il contenuto del registro C ¢ posto sulla parte bassa (da A0 ad A7) del bus degli indiriz-
zi per selezionare il dispositivo di 1/0 tra le 256 porte possibili. II registro B viene usato
come contatore di byte, ed il suo contenuto € posto sulla parte alta (da A8 ad A15) del
bus degli indirizzi. Poi un byte della porta selezionata € posto sul bus degli indirizzi e
scritto nella CPU. 1l contenuto della coppia di registri HL ¢ posto sul bus degli indirizzi
e il dato letto sul dispositivo di I/O € scritto nella locazione di memoria corrispondente.
Poi HL ed il contatore dei byte vengono decrementati. Se il decremento fa si che B vada
a zero, I'istruzione € terminata. Se B non ¢ zero, PC ¢ decrementato di due e I’istruzione
viene ripetuta. Si noti che, se B ¢ settato a zero prima che I’istruzione venga eseguita,
verranno prelevati dal dispositivo di I/O 256 byte di dati. Inoltre, le interruzioni verran-
no riconosciute e saranno eseguiti due cicli di refresh dopo ogni trasferimento dei dati.

Se B £ 0:

CICLI M: 5 STATI T: 21 (4,5,3,4,5) T.E. a 4 MHz: 5,25

Se B=0

CICLI M: 4 STATI T: 16 (4,5,3,4) T.E. a 4 MHz: 4,00
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Bit di condizione alterati:

S: Non definito
Z: Settato
H: Non definito
P/V: Non definito
N: Settato
C: Inalterato

Esempio:

Se il contenuto del registro C & 07H, il contenuto del registro B & 03H, il contenuto della
coppia di registri HL ¢ 1000H, e al dispositivo periferico di I/O corrispondente all’indi-
rizzo O7H ¢ disponibile la sequenza di byte seguente:

51 H
A9H
03 H

allora dopo ’esecuzione di
INDR

la coppia di registri HL conterra OFFDH, il registro B conterra zero, e le locazioni di
memoria avranno i seguenti contenuti:

Locazione Contenuto

OFFEH 03H

OFFFH A9H
1000H 51H

ouT n), A

Operazione: (n) —A

Formato: Codice operativo Operandi
OuT (n), A
1 I 1 T T T L
11010011 D3

1 1 11 1 1 1

T LI T 1 T

n

1 L | 1 1 1 1

Descrizione:

L’operando n € posto sulla parte bassa (da A0 ad A7) del bus degli indirizzi per selezio-
nare il dispositivo di I/O tra le 256 porte possibili. Il contenuto dell’accumulatore (regi-
stro A), inoltre, € contemporaneamente presentato sulla parte alta (da A8 ad A15) del
bus degli indirizzi. Poi il byte contenuto nell’accumulatore € posto nel bus dei dati e
scritto nel dispositivo periferico selezionato.

CICLI M: 3 STATI T: 11 (4,3,4) T.E. a 4 MHz: 2,75

Bit di condizione alterati: Nessuno

Esempio:
Se il contenuto dell’accumulatore € 23H, dopo I’esecuzione di
OUT (01H), A

il byte 23H sara stato scritto nel dispositivo periferico di I/O corrispondente all’indiriz-
zo O1H.
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ouT (), r

Operazione: ( C)e—r

Formato: Codice operativo Operandi

ouT ©O),r

11101 10 1] ED

Descrizione:

Il contenuto del registro C ¢é posto sulla parte bassa (da AO ad A7) del bus degli indiriz-
zi per selezionare il dispositivo di 1/O tra le 256 porte possibili.

Il contenuto del registro B & posto sulla parte alta (da A8 ad A15) del bus degli indiriz-
zi. Poi il byte contenuto nel registro r ¢ posto sul bus dei dati e scritto nel dispositivo pe-
riferico selezionato. Il registro r rappresenta uno qualunque dei registri della CPU co-
me si vede nella tabella seguente, che mostra la corrispondenza tra i registri
(B,C,D,E.H,L 0 A) e i valori del campo r nel codice oggetto:

Registro r
B 000
C 001
D 010
E 011
H 100
L 101
A 111

CICLI M: 3 STATI T: 12 (4,4,4) T.E. a 4 MHz: 3,00

Bit di condizione alterati: Nessuno

Esempio:

Se il contenuto del registro C ¢ 01H e il contenuto del registro D ¢ 5AH, dopo I’esecu-
zione di

OUT (C), D

il byte SAH sara stato scritto nel dispositivo periferico di I/O corrispondente all’indiriz-
zo O1H.
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OuTI

Operazione: (C)— (HL), B—B-1, HL—HL + 1

Formato: Codice operativo

OUTI

1110110 1} ED

=TT
101 00 0 1 1 A3

Descrizione:

Il contenuto della coppia di registri HL € posto sul bus degli indirizzi per selezionare
una locazione in memoria. Il byte contenuto in questa locazione di memoria viene tem-
poraneamente memorizzato nella CPU. Quindi, dopo che il contatore dei byte (B) €
stato decrementato, il contenuto del registro C € posto sulla parte bassa (da AQ ad A7)
del bus degli indirizzi per selezionare il dispositivo di I/O tra le 256 porte possibili. Il re-
gistro B puo essere usato come contatore dei byte, ed il suo valore decrementato viene
posto sulla parte alta (da A8 ad A15) del bus degli indirizzi. Il byte da mettere in uscita
€ posto sul bus dei dati e scritto nel dispositivo periferico selezionato. Infine viene decre-
mentata la coppia di registri HL.

CICLI M: 4 STATI T: 16 (4,5,3,4) T.E. a 4 MHz: 4,00

Bit di condizione alterati:

S: Non definito
Z: Settato se B - 1 = 0;
altrimenti resettato
H: Non definito
P/V: Non definito
N: Settato
C: Inalterato

Esempio:
Se il contenuto del registro C € 07H, il contenuto del registro B é 10H, il contenuto della
coppia di registri HL ¢ 1000H, e il contenuto dell’indirizzo di memoria 1000H & 59H,
dopo I’esecuzione di

OUTI

il registro B conterra OFH, la coppia di registri HL conterra 1001H, e il byte 59H sara
stato scritto nel dispositivo periferico di I/O corrispondente all’indirizzo 07H.
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OTIR

Operazione: (C) — (HL), B—B-1, HL—HL + 1

Formato: Codice operativo
OTIR
Ll I 1 1 1 1 Ll
11101101 ED
1 1 1 L | L L
T 1 1 1 ) I T
101 10011 B3
L 1 1 1 1 1 1
Descrizione:

I contenuto della coppia di registri HL € posto sul bus degli indirizzi per selezionare
una locazione in memoria.

1l byte contenuto in questa locazione di memoria é temporaneamente memorizzato nel-
la CPU. Poi, dopo che il contatore dei byte (B) € stato decrementato, il contenuto del
registro C € posto sulla parte bassa (da A0 ad A7) del bus degli indirizzi per selezionare
il dispositivo di I/O tra le 256 porte possibili. Il registro B puo essere usato come conta-
tore dei byte, ed il suo valore decrementato € posto sulla parte alta (da A8 ad A15) del
bus d’indirizzo. Quindi il byte da mettere in uscita € posto sul bus dei dati e scritto nel
dispositivo periferico selezionato. Poi la coppia di registri HL viene incrementata. Se il
registro decrementato B non ¢ zero, il contatore di programma (PC) viene decrementa-
to di 2 e I'istruzione viene ripetuta. Se B € andato a zero, 'istruzione & terminata. Nota-
te che se B ¢ settato a zero prima che I’istruzione venga eseguita, l'istruzione presentera
al dispositivo periferico 256 byte di dati.

Inoltre, le interruzioni saranno riconosciute e verranno eseguiti due cicli di refresh dopo
ogni trasferimento dei dati.

Se B = 0:

CICLI M: 5 STATI T: 21 (4,5,3,4,5) T.E. a 4 MHz: 5,25
Se B £ 0:

CICLI M: 4 STATI T: 16 (4,5,3,4) T.E. a 4 MHz: 4,00
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Bit di condizione alterati:

S: Non definito

Z: Settato

H: Non definito
P/V: Non definito

N: Settato

(@ Inalterato

Esempio:

Se il contenuto del registro C ¢ 07H, il contenuto del registro B ¢ 03H, il contenuto della
coppia di registri HL ¢ 1000H, e le locazioni di memoria hanno i seguenti contenuti:

Locazione Contenuto

1000H 51H
1001H A9H
1002H 03H

dopo I’esecuzione di OTIR la coppia di registri HL conterra 1003H, il registro B con-
terra zero, e nel dispositivo periferico di indirizzo O7H sara stata scritta la sequenza di
byte:

51H
A9H
03H

217




ouTD

Operazione: (C) — (HL), B—B-1, HL—HL-1

Formato: Codice operativo
OUTD
1 1 T | | T T
11101101 ED
1 1 1 1 1 1 i
T ) 1 ) 1 I 1
101 010 11 AB
1 1 1 1 1 1 1
Descrizione:

Il contenuto della coppia di registri HL & posto sul bus degli indirizzi per selezionare
una locazione in memoria. Il byte contenuto in questa locazione di memoria viene tem-
poraneamente memorizzato nella CPU. Poi, dopo che il contatore dei byte (B) € stato
decrementato, il contenuto del registro C viene posto sulla parte bassa (da A0 ad A7)
del bus degli indirizzi per selezionare un dispositivo di I/O tra le 256 porte possibili. Il
valore del registro B, registro che puo essere utilizzato come contatore dei byte da tra-
sferire, &€ contemporaneamente posto sulla parte alta del bus degli indirizzi (da A8 a
AlS).

Sul bus dei dati viene quindi presentato il byte che deve essere scritto nel dispositivo pe-
riferico; da ultimo viene incrementata la coppia di registri HL.

CICLI M: 4 STATI T: 16 (4,5,3,4) T.E. a 4 MHz: 4,00
Bit di condizione alterati:

S: Non definito
Zy Settato se B - 1 = 0;
altrimenti resettato
H: Non definito
P/V: Non definito
N: Settato
C: Inalterato

Esempio:

Se il contenuto del registro C € 07H, il contenuto del registro B € 10H, il contenuto della
coppia di registri HL € 1000H, e il contenuto della locazione di memoria 1000H ¢ 59H,
dopo I’esecuzione di

OUTD

il registro B conterra OFH, la coppia di registri HL conterra OFFFH, ¢ il byte 59H sara
stato scritto nel dispositivo periferico di I/O corrispondente all’indirizzo 07H.
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OTDOR

Operazione: (C) — (HL), B—B-1, HL—HL-1

Formato: Codice operativo
OTDR
T T T 1 1 1 T
11101101 ED
1 1 1 1 1 1
T 1 T T 1 I T
1011 10 11 BB
L 1 1 1 1 1 1
Descrizione:

Il contenuto della coppia di registri HL ¢ posto sul bus degli indirizzi per selezionare
una locazione in memoria. Il byte contenuto in questa locazione di memoria € tempora-
neamente memorizzato nella CPU. Quindi, dopo che il contatore dei byte (B) ¢ stato
decrementato, il contenuto del registro C & posto sulla parte bassa (da AQ ad A7) del
bus degli indirizzi per selezionare il dispositivo di 1/O tra le 256 porte possibili. Il regi-
stro B puo essere usato come contatore dei byte, e il suo valore decrementato € posto
sulla parte alta (da A8 ad A15) del bus degli indirizzi. Poi il byte da mettere in uscita €
posto sul bus di dati e scritto nel dispositivo periferico selezionato. Quindi la coppia di
registri HL € decrementata, e se il registro decrementato B non € zero, il contatore di
programma (PC) ¢ decrementato di 2 e I'istruzione é ripetuta. Se B € andato a zero, I’i-
struzione € terminata. Si noti che, se B ¢ settato a zero prima che I’istruzione sia esegui-
ta, I’istruzione presentera al dispositivo periferico 256 byte di dati. Inoltre, le interruzio-
ni saranno riconosciute e verranno eseguiti due cicli di refresh dopo ogni trasferimento
dei dati.

Se B £ 0:

CICLI M: 5 STATI T: 21 (4,5,3,4,5) T.E. a 4 MHz: 5,25
Se B = 0:

CICLI M: 4 STATI T: 16 (4,5,3,4) T.E. a 4 MHz: 4,00
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Bit di condizione alterati:

S: Non definito

Z: Settato

H: Non definito
P/V: Non definito

N: Settato

C: Inalterato

Esempio:

Se il contenuto del registro C € 07H, il contenuto del registro B ¢ 03H, il contenuto della
coppia di registri HL ¢ 1000H, e le locazioni di memoria hanno i seguenti contenuti:

Locazione Contenuto

OFFEH 51H
OFFFH A9H
1000H 03H

dopo I’esecuzione di
OTDR

la coppia di registri HL conterra OFFDH, il registro B contiene zero, € nel dispositivo di
indirizzo O7H sara stata scritta la sequenza di byte:

03H
A9H
51H
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Indicatori di stato del microprocessore Z 80 (FLAG)

Il registro dei flag (F ed F’) fornisce all’utilizzatore delle informazioni sullo stato dello
Z-80 in un certo istante di tempo.
Di seguito ¢ data la posizione dei bit di ciascun flag:

dove
C = RIPORTO (CARRY)
N = SOMMA /SOTTRAZIONE (ADD/SUBTRACT)
P/V = PARITA/SOVRACCARICO (PARITY/OVERFLOW)
H = RIPORTO PARZIALE (HALF CARRY)
Z = ZERO
S = SEGNO (SIGN)
X = NON UTILIZZATO

ciascuno dei due registri di flag dello, Z-80, contiene 6 bit di informazione di stato. Tali
bit sono settati o resettati dalle operazioni della CPU.

(I bit 3 e 5 non sono utilizzati).

Allo stato di uno tra i quattro flag C, P/V, Z e S fanno riferimento le istruzioni di salto
condizionato, chiamata condizionata di subroutine e ritorno condizionato; gli altri due
flag invece (H e N) sono utilizzati solo per I’esecuzione di operazioni in aritmetica
BCD.

Flag di CARRY (C)

1 flag di Carry ¢ in generale un indicatore di riporto.

Viene utilizzato da alcuni tipi di istruzione e, parimenti, alcuni tipi di istruzione possono
alterarne lo stato.

Nel caso dell’istruzione di somma ADD, per esempio, lo stato del Carry sara uguale a
1 se I’esecuzione dell’istruzione ha generato un riporto, sara uguale a 0 se viceversa non
€ stato generato riporto.

Un comportamento simile si ha per I'istruzione di sottrazione SUB, dove il flag di Car-
ry, in questo caso, avra il significato di riporto negativo (borrow, cioé prestito) proprio
delle operazioni decimali usuali.

Considerando che una sottrazione € in effetti effettuata dalla CPU come un’operazione
di somma tra il minuendo e il complemento a 2 della sottraendo, si puo osservare che il
riporto negativo sara il complemento del riporto generato dalla somma accennata.
Le istruzioni di confronto, essendo di fatto delle operazioni di sottrazione che non gene-
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rano risultato, opereranno sul flag di Carry in modo identico alle istruzioni di sottrazio-
ne.

L’istruzione di somma con Carry ADC (e in modo del tutto simile I’istruzione di sottra-
zione con Carry SBC), oltre ad alterare lo stato del flag in modo identico a quanto detto
per listruzione ADD, utilizza il Carry come operando ed il risultato dell’operazione
sara cosi la somma dei due addendi e del Carry.

Grazie a queste caratteristiche del flag C diventa possibile realizzare routines matema-
tiche che operino su dati di dimensione superiori al byte.

Sempre tra le istruzioni aritmetiche I’esecuzione di DAA comportera 1’alterazione del
Carry se durante 'operazione di aggiustamento decimale verra generato un riporto.
Una estensione del significato del flag di riporto sia ha nel caso delle istruzioni del grup-
po di shift e di rotazione alla descrizione delle quali si rimanda.

Infine, il flag di Carry puo essere alterato direttamente utilizzando le istruzioni SCF,
che pone lo stato del flag a 1, e CCF che complementa lo stato dello stesso.

Flag di ADD/SUBTRACT (N)

Questo flag ¢ usato dall’istruzione di aggiustamento decimale dell’accumulatore
(DAA) per distinguere tra le istruzioni di somma e di sottrazione.

Dopo ’esecuzione di una operazione di somma, N si trovera nello stato 0, mentre dopo
una sottrazione N si trovera nello stato 1.

Flag di PARITY/OVERFLOW

1l flag di Parity /Overflow puo essere alterato o meno nel corso dell’esecuzione di alcuni
tipi di istruzione a seconda del risultato dell’operazione.

Per le operazioni aritmetiche, questo flag indica una condizione di overflow quando il
risultato nell’accumulatore € maggiore di +127 o minore di -128.

Questa condizione di overflow puo essere prevista esaminando i bit di segno degli ope-
randi ed eventualmente del risultato.

Nel caso di somme, operandi con segni differenti non daranno mai luogo ad overflow.
Nel caso di somma tra due numeri di stesso segno con risultato di segno differente, il
flag di overflow € settato.

Ad esempio:

+120 0111 1000 ADDENDO
+105 0110 1001 ADDENDO
+225 1110 0001 (-95) SOMMA
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I due numeri sommati tra loro danno un numero superiore a +127 e dai due operandi
positivi risulta un numero negativo (-95), cosa questa certamente errata.

Il flag di overflow € quindi settato.

Nel caso di sottrazione, puo verificarsi overflow nel caso di operandi di segno opposto.
Operandi dello stesso segno non danno mai overflow.

Ad esempio:

+127 0111 1111 MINUENDO
(=) _-64 1100 0000 SOTTRAENDO

+191 1011 1111 DIFFERENZA

I due operandi sono di segno opposto: il minuendo positivo e il sottraendo negativo.
Il risultato scorretto ottenuto ha il bit 7 di segno uguale a 1, a indicare un valore negati-
vo.

La condizione segni opposto a minuendo e risultato indica appunto una condizione di
overflow. Un altro modo per prevedere una condizione di overflow consiste nell’osser-
vare il riporto che entra come operando nell’operazione binaria tra il bit di segno e quel-
lo che ne esce come risultato dalla stessa. Secondo tale metodo sono indicazioni di
overflow sia il fatto che il riporto “entri”ma non “esca” s a il viceea.

Questo flag ¢ anche utilizzato nel caso di operazioni logiche e di rotazione, per indicare
la parita del risultato.

Viene contato il numero di bit nello stato 1 presenti nel byte.

Se il totale ¢ dispari, ¢ indicata una parita dispari, «ODD» (P=0).

Se il totale € pari, € indicata una parita dispari, <EVEN» (P=1).

Durante le istruzioni di ricerca (CPI, CPIR, CPD, CPDR) e trasferimento blocchi
(LDI, LDIR, LDD, LDDR) il flag P/V € legato allo stato del registro byte counter
(BC). Durante un decremento, se il byte counter va a 0, allora il flag € posto a 0, altri-
menti il flag € settato a 1. Con le istruzioni LD A,Ie LD A, Ril flag P/Vrispecchiera lo
stato del flip-flop di interrupt enable (IFF2) perché possa essere eventualmente memo-
rizzato o testato.

Quando ¢ introdotto un byte da una periferica mediante listruzione IN, r, (C), il flag
sara aggiustato in modo da indicare la parita del dato.

Flag di HALF CARRY (H)

Questo flag sara settato o resettato a seconda che in istruzione artimetica a 8 bit venga
o meno generato un riporto (carry) o in prestito (borrow) tra i bit 3 e 4.

Questo flag ¢ usato dallistruzione di aggiustamento decimale dell’accumulatore
(DAA) per correggere il risultato nel caso di operazione di somma o sottrazione su dati
BCD compattati (packed) cioé con due cifre BCD in ogni byte.

La tabella seguente mostra le condizioni secondo cui il flag H € settato o resettato:
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H | SOMMA SOTTRAZIONE
1 Vi € un riporto dal bit Vi € un riporto
3albit4 negativo
dal bit 4
0 | Non c’e riporto dal bit Non c’¢ un riporto
3albit4 negativo
dal bit 4

Flag di ZERO (Z)

Il flag di zero € alterato in conformita col fatto che il risultato generato da determinate
operazioni sia 0 meno uguale a zero.

Nel caso di istruzioni aritmetiche o logiche che operino su dati a 8 bit, il flag Z sara set-
tato ad ‘1’ se il byte contenuto nell’Accumulatore ad operazione completata € zero. Se
il byte € diverso da zero, il flag Z sara resettato a 0.

Nel caso di istruzioni di confronto (ricerca) il flag Z sara settato ad 1 nel caso di corri-
spondenza tra il valore dato in Acc. e quello nella locazione di memoria puntata dalla
coppia di registri HL.

Nelle operazioni che testano lo stato di un bit di un registro o di una locazione di me-
moria, il flag Z conterra lo stato complementato del bit indicato (si veda I’istruzione
BIT b, s).

Nei trasferimenti di byte tra una locazione di memoria ed un dispositivo di I/O (INT;
IND; OUTI e OUTD) se il risultato di B-1 € zero, il flag Z € settato, altrimenti € resetta-
to.

Ancora, nel caso di lettura di un byte da un dispositivo di I/O effettuata attravero I'i-
struzione IN r, (C) il flag Z ¢ settato per indicare 'input di un byte zero.

Flag di SEGNO (S)

Il flag di segno (S) memorizza lo stato del bit piu significativo dell’acc. (bit 7).
Quando lo Z 80 realizza un’operazione aritmetica su numeri con segno, si usa la nota-
zione binaria complemento a due. Un numero positivo € identificato con «O» nel bit 7.
Un numero negativo € identificato da un «I». Nei bit da 0 a 6 é posto il valore binario
del numero che si vuole rappresentare se esso ¢ positivo (da 0 a 127), mentre viene po-
sto il complemento a due del valore binario del numero se esso € negativo (da -1 a -
128).

Nell’operazione di trasferimento di un byte da un dispositivo di I/O a un registro (istru-
zione IN r, (C)), il flag S indichera il segno del dato trasferito.
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INDICE MNEMONICO OPERAZIONI
DELLE ISTRUZIONI
ADC HL,ss Somma la coppia di Reg. sseil CarryaHL ........
ADC A Somma l'Oper. s eil Carryall’Acc. .............
ADD A/n Sommailnumero n allAcc. ..................
ADD Ar SommailReg. rallAcc. . ........ ..ot
ADD A, (HL) Sommallalocaz. (HL) allAcc. ................
ADD A, (IX+d) Sommalalocaz. (IX+d) all’lAcc. ...............
ADD A, (lY+d) Sommalalocaz. (IY+d) allAcc. ...............
ADD HL,ss SommalacoppiadiReg. ssa HL ..............
ADD IX,pp SommalacoppiadiReg. ppalX ..............
ADD 1Y,rr SommalacoppiadiRegrralY ...............
AND s "AND” logicotral’'Oper. s el’Acc. .............
BIT b,(HL) Testdel BIT b dilocaz. (HL) . .................
BIT b, (I1X+d) Testdel BIT b dilocaz. (IX+d) ................
BIT b,(lY+d) Testdel BIT b dilocaz. (IY+d) ................
BIT b,r TestdelBITbdelReg. r ....................
CALL cc,nn Chiama la subroutine di locaz. nn sela condizione cc

Vera . ... T N .
CALL nn Chiama la subroutine di locaz. nn in modo incondizio-

NALO! s vi s smmmmumss s sabemmmas s 8 & ¥iew sl ene
CCF ComplementailflagdiCarry ..................
CP s Confrontal’'Oper. s conl’Acc. . ................
CPD Confronta la locaz. (HL) conI’Acc.,

decrementa HL, BC . .. ............«........
CPDR Confronta lalocaz. (HL) conI’Acc., decrementa HL,

BC; ripetifinché BC=0 ......................
CPI Confronta la locaz. (HL) conl’Acc.,

incrementa HL,decrementa BC ...............
CPIR Confronta la locaz. (HL) con!’Acc., incrementa HL,

decrementa BC; ripeti finche BC=0 .............
CPL Complementaai1l’Acc. .....................
DAA Aggiustamento decimale dell’Acc. .. ............
DEC m Decremental’Oper. m . .....................
DEC IX Decrementa IX, .ccawscsssimmmmnssssvnmmnss
DEC 1Y Decrementa IY ... ... ...,
DEC ss DecrementalacoppiadiReg.ss ...............
DI Disabilitale interruzioni . . .. . .................
DJINZ e Decrementa Be saltaa PC+e se B=0
El Abilita le interruzioni . .. ............ ... .. ...,
EX (SP),HL Scambia le locaz. (SP) e (SP+1) conHL .........
EX (SP),IX Scambia le locaz. (SP) e (SP+l)conIX ..........
EX (SP),lY Scambia le locaz. (SP) e (SP+1)conlY ..........
EX AF, AF Scambia AFcon AF . ... ...
EX DE,HL Scambia DEcon HL . . .. ...... ... ... ... ... ..
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EXX

HALT

IM O

IM 1

IM 2

IN A,(n)
IN r,(C)
INC (HL)
INC IX
INC (IX+d)
INC 1Y
INC (1Y +d)
INC r

INC ss
IND

INDR
INI
INIR

JP (HL)
JP (1X)
JP (1Y)
JP cc,nn
JP nn

JR C,e

JR e

JR NC,e
JR NZe
JR Ze

LD A,(BC)
LD A,(DE)
LD Al

LD ‘A,(nn)
LD RA"
LD (BC),A
LD (DE),A
LD (HL),n
LD dd,nn
LD dd,(nn)
LD HL,(nn)
LD (HL),r
LD I,A

Scambia BC,DE, HL rispettivamente con BC',DE’,HL’ .
HALT (attesa di interruzioneoreset) ............
Setta I'interruzionenelmodo O . .. ..............
Setta Iinterruzionenelmodo 1 . . ...............
Setta I'interruzionenelmodo 2 . ... .............
Caricala portad’ingresso (n) nell’Acc. . ..........
Carica la porta d'ingresso (c) nel Reg. r.........
Incrementalalocaz. (HL) ....................
Incrementa.lX . wemss on b swmmm s s o8 am s e
Incrementalalocaz. (IX+d) ..................
Incrementa lY ccovsis s v smmmvns s voamames vs
Incrementalalocaz. (IY+d) ..................
IncrementailReg.r ............ ... . oio...
IncrementalacoppiadiReg. ss ................
Carica la porta d’ingresso (C) nella locaz. (HL),

decrementaHL,B .........................
Carica la porta d’ingresso (C) nellalocaz. (HL),

decrementa HL, B: ripeti finchée B=0..........
Carica la porta d’ingresso (C) nella locaz. (HL),

incrementa HL, decrementaB .. ... .. R ITINET
Carica la porta d’ingresso (C) nella locaz. (HL),

incrementa HL, decrementa B; ripeti finché B=0 . .
Saltaa (HL) in modo incondizionato . . . ..........
Salta a (IX) in modo incondizionato .............
Saltaa (1Y) in modo incondizionato . ............
Saltaa nn se la condizione cc évera ...........
Salta a nn in modo incondizionato ..............
Saltaa PC+e seflagdiCarry=1 ...............
Saltaa PC+e inmodo incondizionato . . . .........
Saltaa PC+eseflagdiCarry=0................
Saltaa PC+eseflagdiZero=0 ................

. Saltaa PC+eseflagdi Zero=1 ................

Caricalalocaz. (BC)nell’Acc. .. ...............
Caricalalocaz. (DE) nell’Acc. .. ...............
CaricalnellAcc. .. ... ..
Caricalalocaz. (nn) nell’Acc. .................
Carica RNell’ACC: &« o % sl dmsn i s s smns e w5k o
Carical’Acc.nellalocaz. (BC) . ................
Carical’Acc. nellalocaz. (DE) .. ...............
Caricaiil valore n nellalocaz. (HL) ..............
Carica il valore nn nellacoppiadiReg.dd ........
Carica le locaz. (nn) e (nn+1) nella coppia di Reg. dd
Caricalelocaz. (nn) e (nn+1) inHL .. ..........
Caricail Reg. r nellalocaz. (HL) ...............
Carical’Acc.inl ... ... i
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52
106
109
110
111
204
205

91
120

92
121

93

90
119

210

211

207

208
185
186
187
175
174
178
177
180
183
181
17
18
23
19
26
20
21
14
28
32
31
11
25

-

s

LD IX,nn
LD IX,(nn)
LD (I1X+d),n
LD (IX+d),r
LD 1Y,nn
LD 1Y,(nn)
LD (1Y+d),n
LD (1Y+d),r
LD (nn),A
LD (nn),dd .
LD (nn),HL
LD (nn),IX
LD (nn),lY
LD R,A

LD r,(HL)
LD r,(1X+d)
LD r,(1Y+d)
LD r,n

- LD r,r

LD SP,HL
LD SP,IX
LD SP,IY
LDD

LDDR

LDI

LDIR
NEG

NOP

OR s
OTDR
OTIR
OouUT (C),r
OUT (n),A
OUTD
OUTI

POP IX
POP 1Y

Caricailvalorennin IX .....................
Caricalelocaz. (nn) e (nn+1)inIX.............
Carica il valore n nellalocaz. (IX+d) ............
Caricail Reg. r nellalocaz. (IX+d) .............
CaricailvalorenninlY . ....................
Caricalelocaz (nn) e (nn+1)inlY ..............
Carica il valore n nellalocaz. (1Y+d) ............
Caricail Reg. r nellalocaz. (IY+d) .............
Carical’Acc. nellalocaz. (nn) .................
Carica la coppia di Reg. dd nelle locaz. (nn) e (nn+1)
Carica HLnelle locaz. (nn)e (nn+1) ............
Carica IXnellelocaz. (nn)e (nn+1) . ............
Carica IY nellelocaz. (nn) e (nn+1) .. ...........
Carical’Acc.inR . . ... ... . ... .. ... . ...
Caricalalocaz. (HL)nelReg.r ................
Caricalalocaz. (IX+d) nelReg.r .. .............
Caricalalocaz. (IY+d)nelReg.r ..............
CaricailvalorennelReg.r...................
CaricailReg. rnelReg.r .. ..................
Carica HLINSP 4 i vummwuiovsvummms 55 ¢ % sfieia %
Carica IXinSP . .. ... .. . i
Carica lYINSP . . i oo vins s o5 s s s s v i g
Caricalalocaz. (HL) nellalocaz. (DE),
decrementaDE,HL,BC . .....................
Caricalalocaz. (HL) nellalocaz. (DE),

decrementa DE,HL,BC; ripeti finche BC=0

Carica la locaz. (HL) nellalocaz. (DE),

incrementa DE,HL, decrementaBC ... ..........
Carica lalocaz. (HL) nella locaz. (DE), incrementa
DE,HL, decrementa BC; ripeti finché BC=0 .......
Complementaa2l’Acc. . ... ... ...
Nessunaoperazione ..................u.u...
"OR"” logicotral’'Oper.sel’'Acc. ...............
Carica la locaz. (HL) nella porta d’uscita (C),
decrementa HL, B; ripetifinché B=0 ............
Carica la locaz. (HL) nella porta d’uscita (C),
incrementa HL, decrementa B; ripeti finché B=0 . . . .
Carica il Reg.r nella portad'uscita (C) ...........
Carica I’Acc. nellaportad’uscita(n) ............
Carica la locaz. (HL) nella porta d’uscita (C),
decrementa HL, B % o iciiis s eie s s @ b dsosaia s v
Carica la locaz. (HL) nella porta d’uscita (C),
incrementa HL,decrementaB . .. . .............
Carica la porta alta dello stack in IX. . ..........
Carica la porta alta dello stack in Y. . ..........
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59
60
56
57
101
105
84
219
216
214
213

218



POP qq
PUSH IX
PUSH 1Y
PUSH qq
RES b,m
RET

RET cc
RETI
RETN

RL m

RLA

RLC (HL)
RLC (I1X+d)
RLC (1Y +d)
RLC r
RLCA

RLD

RR m
RRA
RRC m
RRCA
RRD

RST p

SBC A;s
SBC HL,ss
SCF

SET b, (HL)
SET b, (IX+d)
SET b,(lY+d)
SET b,r

SLA m

SRA m

SRL m

SUB s

XOR s

Carica la parte alta dello stack nella coppia di Reg. qq
Carica |Xnella parte altadellostack . . . ..........
Carica lY nella parte altadellostack ............
Carica la coppia di Reg. qq nella parte alta dello stack
Reset del bit b del’'Oper. m...................
Ritorno da subroutine in modo incondizionato .. .. ..
Ritorno da subroutine se la condizionecc évera . ...
Ritorno dall’interruzione in modo incondizionato . ...
Ritorno dall’interruzione non mascherabile in modo
incondizionato .......... ... ... . . . .
Ruota a sinistra attraverso il Carry I'Oper. m

Ruota a sinistra attraverso il CarryI’'Acc. . . .. .. .. ..
Ruota a sinistra in modo circolare la locaz. (HL)

Ruota a sinistra in modo circolare la locaz. (IX+d) . . .
Ruota a sinistra in modo circolare la locaz. (1Y +d)
Ruota a sinistra in modo circolareilReg.r ........
Ruota a sinistra in modo circolarel’Acc. .. ........
Ruota a sinistra in modo circolare il digit di ordine bas
so dell’Acc. con idue digitdellalocaz. (HL) .......
Ruota a destra attraverso il Carry I’'Oper. m . . .. .. ..
Ruota a destra attraverso il Carry ’'Acc. .. ........
Ruota a destra in modo circolare I'Oper. m .. ......

Ruota a destrain modo circolare'Acc. .................

Ruota a destra in modo circolare il digit di ordine basso
dell’Acc. conidue digit dellalocaz. (HL) .........
Riparti (Restart) dallalocaz.p .................
Sottrai I'Oper. s eil Carrydall’Acc. .............
Sottrai la coppia di Reg. ss eil Carryda HL .. ......
SetdelflagdiCarry (C=1) . ....... ... .. .. ....
Setdel BITb dilocaz. (HL) ...................
Setdel BIT b dilocaz. (IX+d) .................
Setdel BITb dilocaz. (1Y+d) .................
SetdelBITbdel Reg. M« cvvswivsssamommuwmnssss
Shift aritmetico a sinistradell’Oper. m .. .........
Shift aritmetico adestradel’Oper. m . ...........
Shift logico adestradell’'Oper. m . ..............
SottraiI'Oper. s dall’lAcc. ....................
"OR” esclusivotral’Oper.sel’Acc. . . . ..........
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45
43
44
42

170

196

197

199

201
137
127
132
133
135
130
126

155
143
129
140
128

157
202

80
116
104
167
168
169
166
146
149
1562

78

86
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